学前教育专业视唱练耳教案（一）

授课班级:学前教育专业中职学生
   课时：4课时
教学目标:通过学习第一章乐理知识,了解音的产生与特性,并能正确识谱,为今后的学习打下基础;通过视唱练习,培养学生的音准/节奏感/乐感.

教学重点:正确识谱;视唱训练

教学难点:正确认识不同音在高音谱表、低音谱表的位置;能准确唱出c大调音阶,能准确唱出书上练习曲目。

[bookmark: _GoBack]教学方法:讲授法/练习法/举例法

教学内容与步骤:

一、组织教学。

1、点名。

2、向学生说明教材的总体内容。

3、提一些学习的要求。

二、讲授新课

认识乐理:

1. 什么是乐理:乐理,是“音乐基础理论”的简称。将只能听却看不见、

摸不到的抽象音乐概念具体化,研究对象主要是音乐的基本要素,如音符、时值、节奏节拍、音调、音程、和弦,等等。

2. 学习乐理。视唱的目的:更好地理解音乐,了解音乐常识,为进一步学习声乐演唱、器乐演奏打好基础。

3、乐理课的授课形式:/80分钟课时,前半节课讲解乐理知识,后半节课进行视唱练耳的训练

第一章音第一节音的产生

师提问:声音是如何产生的?

生:答

师:归纳

声音是由振动产生的。当你说话时,就引起空气振动,振动传播出去,只要某人的耳朵接收到了这种振动他就会听到你的声音。声音能够在固体、液体中传播,也可以通过空气或其他气体传播。随着声音的传播,空气中的分子被挤压在一起,接着被分开,然后又被挤压,再被分开,如此反复,就产生了声波。声音可以是高音调的,也可以是低音调的。音调的高低依赖于声音的频率(每秒钟振动的次数)。声音的强弱依赖产生这个声音的振动的大小。振动大,声音就强;振动小,声音弱。声音的大小是以分贝为单位来度量的。修马路的钻机产生的噪音超过100分贝。

(举例)1、铜管号,当乐师吹奏它时,管中的空气发生振动,铜管号就发出了声音。铜管把声音传播出去,因而你能听到/2、大提琴,当乐师把弓放在弦上来回拉动或弹拨弦时,弦振动发出声音。吉他和小提琴也是这样发声的。
    二、噪音

音高和音强变化混乱、听起来不谐和的声音。是由发音体不规则的振动产生的(区别于【乐音】),从物理学的角度来看:噪声是发声体做无规则振动时发出的声音。②同【噪声】:在一定环境中不应有而有的声音。泛指嘈杂、刺耳的声音。从环境保护的角度看:凡是妨碍到人们正常休息、学习和工作的声音,以及对人们要听的声音产生干扰的声音,都属于噪声。噪声是一类引起人烦躁、或音量过强而危害人体健康的声音。噪声污染主要来源于交通运输、车辆鸣笛、工业噪音、建筑施工、社会噪音如音乐厅、高音喇叭、早市和人的大声说话等。三、音乐中的声音

(一)传统乐器或人的声音

1、弦振:小提琴、二胡、竖琴、琵琶,钢琴、扬琴

2、气振:长笛、竹笛、双簧管、手风琴、小号、长号

3、膜振:定音鼓

4、体振:木琴、锣

(二)其他声音:电振乐器、录音技术

(三)音乐中的无声

四、泛音

任何发音体在振动发音时都不是单纯的一个音响,而是在一个基音上伴随着许多泛音共同振动,叫复合振动,所以任何一个音都是许多音的组合,叫复合音。那什么又是泛音呢?如敲击钟楼里的大钟,就立即发出嗡嗡的基音,随后就可以听到嗡嗡的基音之上伴随有像波纹一样,一层层逐渐远去的较高的音,这些基音以外的音就是泛音。

五、标准音

某个乐音,用频率表示它的高度并作为乐律定音的标准时,这个音叫标准音。音乐中的标准音是a1音

第一节音的特性

师问:音有哪些特点呢?

生:答

师:归纳

音具有音高(振幅大小)、音值(时值高低(振动频率)、音强(振幅大小)、音色四种特性。

第二节记谱法

一、简谱和五线谱(讲授)

(一)简谱

有字母简谱和数字简谱两种。其起源于18世纪的法国,后经德国人改良,遂成今日之貌。一般所称的简谱,系指数字简谱。数字简谱以可动唱名法为基础,用1、2、3、4、5、6、7代表音阶中的7个基本级,读音为do、re、mi、fa、sol、la、ti(中国为si)

(二)五线谱

    用来记载音符的五条平行横线叫做五线谱。

五线谱,顾名思义是由五条线组成的。的确,是由五条平行的“横线”和四条平行的“间”组成的,它们的顺序是由下往上数的。
   最下面第一条线叫做“第一线”,往上数第二条线叫“第二线”,再往上数是“第三线”、“第四线”,最上面一条线是“第五线”。
  由于音符非常多,所以“线”与线之间的缝隙也绝对不能浪费的,也就是“线”与“线”之间的地方叫做“间”,这些间也是自下往上数的。同“线”一样,最下面的一间叫做“第一间”,往上数是第二间、第三间、第四间。
线和间如不够使用,可在五线谱上方或下方增加线和间,加线及加间各分别称为上加第1线、上加第1间,下加第1线、下加第1间等。



五线谱一般分类为:①总谱,记载合奏或合唱的乐谱,由许多单行谱联合组成。②分谱,分别记载每种乐器或每个声部的乐谱。③大谱表,由高音谱表与低音谱表联合组成,用于钢琴、管风琴、竖琴及混声合唱等。两谱表中隐伏一条临时加线代表中央C,故又称十一线大谱表。

二、谱号与谱表

(一)高音谱号和谱表:当G谱号在五线谱的第二线上时,称高音谱号.高音谱

表示应用最广泛的一种谱表,常用于男(女)高音/女中音歌曲和高音乐器的记谱,

(二)低音谱号和谱表:当F谱号记在五线谱的第四线时,称低音谱号.低音谱

表常用于男中音/男低音和低音乐器的记谱

(三)中音谱号和谱表:当C谱号记在五线谱的第三线时,称中音谱号(此处应

注意,只有这三种情况下称高中低谱号,在其他线上时,均有不同名称)。

中音谱表仅用于中提琴

(四)大谱表

将高音谱表与低音谱表重叠起来则构成大谱表.

三/课堂练习:1、正确书写高音谱号/低音谱号

2、写出2 4 5 6 7 音在高音谱表、低音谱表上的位置

第二部分视唱训练(练习)

1.学习C自然大调音阶,练习每个音的发声位置,体会声带的控制方法,

熟记音阶中各音的音高;

2、书上视唱训练第九章第一节基本音符

一(全音符/二分音符/四分音符与八分音符的训练)

  3、单音模唱
  4、音程模唱
  5、音组模仿:
6、节奏旋律视唱
布置作业
书写高低音谱号 练习节奏





























学前教育专业视唱练耳教案（二）

授课班级:学前教育专业中职学生
教学内容:
1. 视唱:C自然大调
2. 2,3度音程练习
课时：2课时
2教学目标:
1. 准确的演唱C大调音阶，形成基本良好的音高概念。
2. 了解C大调音阶2至3度之内的音程的音高结构。
3. 具备基本的节奏感。
教学重点:
1. C大调音阶视唱。
教学方法:感受法、引导法、合作学习法
教具:钢琴
教学过程:
一 ( 做几个小测验，检测一 下新生的程度)。
1. 弹一组单音让学生齐唱出唱名(C大调音阶以内)
2. 在黑板上写一组4小结左右的旋律让学生视唱。(以C大调为主)
3. 让学生模唱一组3小结左右的节奏，测试他们的节奏模唱能力。
三(测验结果)。
四(开始授课，内容:)
1. 模唱标准音“拉”。要求下次上课时，学生能够尝试背住此音。
2. 模唱标准音并找出中央C的音高。
3. 翻开课本第3页，齐唱C大调音阶。要求气息连贯、音色统一。
.4.抽查个别学生的C大调音阶，并要求他视唱出“二度音程”
5. 大家齐唱“二度音程”
6. 点个别学生视唱“三度音程”，然后大家齐唱。
7 大家在教师的伴奏下共同视唱课本第4页1——3条视唱
布置作业：背会唱会本节课视唱



学前教育专业视唱练耳教案（三）

授课班级:学前教育专业中职学生
一⼂教学内容:
（1）视唱:C自然大调
（2）3度4度音程练习
课时：2课时
二教学目标:
1. 准确的演唱C大调音阶，形成基本良好的音高概念。
2. 了解C大调音阶3至4度之内的音程的音高结构。
3. 具备基本的节奏感。
教学重点:
C大调音阶视唱。
教学方法:感受法、引导法、合作学习法
教具:钢琴
教学过程:
(开始授课，内容:)
1. 模唱标准音“拉”。要求下次上课时，学生能够尝试背住此音。
2. 模唱标准音并找出中央C的音高。
3. 翻开课本第3页，齐唱C大调音阶。要求气息连贯、音色统一。
.4.抽查个别学生的C大调音阶，并要求他视唱出“二度音程”
5. 大家齐唱“三度音程”
6. 点个别学生视唱“三度音程”，然后大家齐唱。
7 大家在教师的伴奏下共同视唱课本第4页6——8条视唱
布置作业：背会唱会本节课视唱


学前教育专业视唱练耳教案（四）

授课班级:学前教育专业中职学生
一⼂教学内容:
C大调音阶视唱
课时：2课时
二、教学目的
视唱练耳相关的乐理知识，学习多种节拍与节奏训练，建立良好的节奏感和调式感，养成正确的市场习惯。
三、教学重点
认识、感知各种章程，学习两种谱式及记谱法。
四、教学难点
有关乐音体系、记谱法、节奏，节拍的学习
教学方法:感受法、引导法、合作学习法
教具:钢琴
教学过程:
(开始授课，内容:)
1. 模唱标准音“拉”。要求下次上课时，学生能够尝试背住此音。
2. 模唱标准音并找出中央C的音高。
3. 翻开课本第3页，齐唱C大调音阶。要求气息连贯、音色统一。
.4.抽查个别学生的C大调音阶，并要求他视唱出“二度音程”
5. 大家齐唱“三度音程”
6. 点个别学生视唱“三度音程”，然后大家齐唱。
7 大家在教师的伴奏下共同视唱课本第5页9——11条视唱
布置作业：背会唱会本节课视唱


学前教育专业视唱练耳教案（五）
授课班级:学前教育专业中职学生
一⼂教学内容:
音准练习+学习家学习视唱12--15
课时：2课时
二、教学目的
1、通过学习视唱曲12条，检查学生的音准感节奏感音乐记忆，及识谱能力。
2、通过学习视唱曲12条，让学生掌握一拍节奏型中的四分和八分节奏型。
3、培养发展学生分析和识谱能力、综合感知力、记忆力表现力与审美力。
三、教学重点
通过学习视唱曲，提高学生的音准感、节奏感、音乐记忆及识谱能力，掌握好二四节奏型在市场中的应用。
教学方法:感受法、引导法、合作学习法
教具:钢琴
教学过程:
1、单音模唱
2、C大调音阶视唱
3、节奏旋律视唱
4视唱练习区12至15条。





学前教育专业视唱练耳教案（六）
授课班级:学前教育专业中职学生
一⼂教学内容:
音准练习+学习家学习视唱16--17
课时：2课时
二、教学目的
1、通过学习视唱曲16条，检查学生的音准感节奏感音乐记忆，及识谱能力。
2、通过学习视唱曲16条，让学生掌握一拍节奏型中的四分和八分节奏型。
3、培养发展学生分析和识谱能力、综合感知力、记忆力表现力与审美力。
三、教学重点
通过学习视唱曲，提高学生的音准感、节奏感、音乐记忆及识谱能力，掌握好二四节奏型在视唱中的应用。
教学方法:感受法、引导法、合作学习法
教具:钢琴
教学过程:
1、单音模唱
2、C大调音阶视唱
3、节奏旋律视唱
4视唱练习区12至15条。
布置作业
背唱本节课所学的视唱



学前教育专业视唱练耳教案（七）
授课班级:学前教育专业中职学生
一⼂教学内容:切分节奏
课时：2课时
二、教学目的
初步了解音乐中的拍子节奏，让学生习惯看低音谱号，以及熟悉节奏的把握学会击拍。
三、教学重点
掌握混合拍子，即拍子的强弱规律，并能按指挥图示划视唱，准确视唱切分节奏的练习曲。
教学方法:感受法、引导法、合作学习法
教具:钢琴
教学过程:
1、单音模唱
2、C大调音阶视唱
3、节奏旋律视唱
4视唱练习区16条。
布置作业
背唱本节课所学的视唱





学前教育专业视唱练耳教案（八）
授课班级:学前教育专业中职学生
一教学内容:
C自然大调视唱20条
课时：2课时

教学目标:

能力目标:1.唱准C大调的音阶(上下行)进一步加强音的准确演唱。


知识目标:1.在调内作音程的连续构唱,加强音程间音高的准确模唱.

2.音组短句模唱与节奏模仿

情感目标:1.学会用情感去表达歌曲的内容,懂得分析歌曲的艺术思想内容。 2.体验视唱练习中歌曲的旋律以及把握好节奏,激发学生歌唱的兴趣

教学重点,难点:

跨度较大的音程,音高的准确演唱,避免滑音,高音偏低,低音偏高等现象;视唱曲中跨度较大两音间音准的把握;


三.教法:

1.视听法:在欣赏音乐的同时,我会提出一些相关的问题,让学生带着问题去视听音乐,引发学生积极思考;

2.对比欣赏法:通过对各种不同类型的节奏和音程的对比。进一步加强音学生的音准和节奏,提高学生独立辨别,分析乐曲的能力。

教学准备:

1.教师准备:音乐教室,多媒体课件,教案及相关课程资料。

2.学生准备:相关课程书籍,纸,笔。

教学过程:

一.导入

1.准备练习:演唱C自然大调音阶,手划拍,一拍一个音。
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2.课前活动:《哆来咪》通过音乐与身体律动的配合,从而感觉音乐的重音和音乐唱名的存在,达到复习C大调和唤醒学生学习视唱练耳的兴趣。
二、新课讲授
1、单音模唱
2、C大调音阶视唱
3、节奏旋律视唱
4视唱练习区20条。
布置作业
背唱本节课所学的视唱




学前教育专业视唱练耳教案（九）
授课班级:学前教育专业中职学生
一教学内容:
C自然大调视唱21条
课时：2课时

教学目标:

能力目标:1.唱准C大调的音阶(上下行)进一步加强音的准确演唱。


知识目标:1.在调内作音程的连续构唱,加强音程间音高的准确模唱.

2.音组短句模唱与节奏模仿

情感目标:1.学会用情感去表达歌曲的内容,懂得分析歌曲的艺术思想内容。 2.体验视唱练习中歌曲的旋律以及把握好节奏,激发学生歌唱的兴趣

教学重点,难点:

跨度较大的音程,音高的准确演唱,避免滑音,高音偏低,低音偏高等现象;视唱曲中跨度较大两音间音准的把握;


三.教法:

1.视听法:在欣赏音乐的同时,我会提出一些相关的问题,让学生带着问题去视听音乐,引发学生积极思考;

2.对比欣赏法:通过对各种不同类型的节奏和音程的对比。进一步加强音学生的音准和节奏,提高学生独立辨别,分析乐曲的能力。

教学准备:

1.教师准备:音乐教室,多媒体课件,教案及相关课程资料。

2.学生准备:相关课程书籍,纸,笔。

教学过程:
新课讲授
1、单音模唱
2、C大调音阶视唱
3、节奏旋律视唱
4视唱练习区21条。
布置作业
背唱本节课所学的视唱





学前教育专业视唱练耳教案（十）
授课班级:学前教育专业中职学生
一⼂教学内容:
音准练习+学习家学习视唱23--25
课时：2课时
二、教学目的
1、通过学习视唱曲23条，检查学生的音准感节奏感音乐记忆，及识谱能力。
2、通过学习视唱曲23条，让学生掌握一拍节奏型中的四分和八分节奏型。
3、培养发展学生分析和识谱能力、综合感知力、记忆力表现力与审美力。

三、教学重点
通过学习视唱曲，提高学生的音准感、节奏感、音乐记忆及识谱能力，掌握好二四节奏型在视唱中的应用。
教学过程
1、单音模唱
2音程模唱
3、音组模仿:

(1)7 6 5 #4 5(2)7 6 #4 2 7(3)3 2 3 #4 5(4)3 1 7 2 5

(5)5 7 2 #4 5

4节奏模仿:

2/4 x xx xx /xxxx x /x x x /x -//

5短句模唱:

2/4 5 5 5 #4 3 2/ 5 6. /5 6 2 6 /6 2 3 //

6视唱练习:

演唱书本6页视唱第23条和7页视唱第25条,唱之前强调注意调号、节拍、谱面记号、小节中较复杂的节奏型和跨度较大的音。其中有一个连音记号,演唱时要注意。提醒学生不管是打节奏还是视唱,将其剖析之后再演唱。全班慢速,手划拍唱一遍。告诉学生演唱时,眼睛一定要看得快,当唱到第一小节时,眼睛已经看到第二小节了,为演唱做准备,心中有数。
布置作业
背唱本节课所学的视唱。
